

株洲日报

2022年8月29日 星期一
壬寅年八月初三 第23059期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

隆兴坳村入选2022年中国美丽休闲乡村

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/尹照) 8月24日,农业农村部发布了2022年中国美丽休闲乡村公示名单,湖南共有12个村上榜,醴陵市枫林镇隆兴坳村位列其中。

围绕村落特色优势是否明显、服务设施是否完善、乡风民俗是否良好、品牌效应是否突出等方面进行综合考量,并经过专家审核,最终确定上榜名单。

为农民致富的绿色产业优势,结合村里实际情况,引进株洲市龙艾草制品有限公司打造万亩艾草种植基地,研发多种艾草产品;入股株洲市将军山生态农业发展有限公司研发生态茶园,种植云霄山白芽、皇菊;积极探索“政企+村集体+合作社+农户”的新模式,授人以渔,带领农户创业致富。

2022年7月全国查处违反中央八项规定精神问题5434起

导读

2022年7月全国查处违反中央八项规定精神问题5434起

08版

你看,株洲的面容悄悄在改变



株洲日报全媒体记者/高晓燕

有没有发现,株洲的面容在悄悄地变化?

看产业,以轨道交通、航空动力、先进硬质材料产业为引领的“3+3+2”现代产业体系正在更高的层面上受到关注。

看项目,火车站东进站房启用,新华桥拆除重建通车,一批关乎民生与经济运转的重点项目顺利竣工。

看形象,青年人才婚礼、大学生暑期社会实践营等色彩丰富的活动,以及第10届全球湘商大会、湖南首届职业技能大赛等重量级盛会,正在让株洲以新鲜感“破圈”走红。

今年以来,株洲好消息不断,从7月下旬召开的株洲市委十三届四次全会暨经济形势分析会上,可以清晰地看到这种变化的脉络。

将曾经的一件件“奇闻”之事件作寻常,其间却是成如容易却艰辛的扎实苦干。思路一变天地宽,在“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”的全新理念下,知株侠看到,我们擘画的美好蓝图正在汗水中一步步变成现实。

产业优势在更高层面放大

一个城市的竞争力,不仅取决于现有实力,还取决于对趋势的判断和对未来的规划。

工业株洲既有的产业优势仍在,且在未来还将有更大的空间。基于这种清醒的认知,市委、市政府抬

高坐标,聚焦核心,在更高层面放大株洲产业优势,在更广疆域铺陈未来产业。

主动争取上级支持。今年以来,省领导高频次来株调研,关心株洲优势产业,于是,株洲先进轨道交通装备产业通过国家先进制造业集群建设项目验收,湖南省轨道交通装备产业协会在株成立,中小航空发动机产业集群在国家先进制造业集群初赛中以第一名成绩胜出。

精准出击自挑重担。市委书记曹慧泉一边密集拜访在株布局产业的央企总部,诚意邀请开拓更多层面合作,一边找准产业痛点快速行动,解决影响轨道交通产业发展的空间难题,田心片区、河西片区、云龙片区携手打造产业集群新片区,改善发展环境的大小田心改造和城市更新项目有序推进,首个子项目田心路已于8月1日通车。市委副书记、市长陈恢清今年已连续第6次召开市中小航空发动机与通用航空产业链调度会,协调解决集群内企业用地、道路改造等问题,加快推进项目落地,推动产业发展。

积极扩面强链延链。无论过去还是现在,民营经济在经济社会发展中的地位作用不可替代。更加重视民营经济的高质量发展,株洲不仅发布“民营企业50强”榜单,更以“民营经济十条”,与企业共同应对外部环境变化的不确定性。对这一点,联诚集团感受深刻。今年以来,省、市领导多次到企业调研,而企业提出的急需解决的6大课题,也在提出后不到一个月的时间先后解决。

产业也在以加倍的活力来回应这些关注。知株侠梳理发现,今年以来我市已新增省级专精特新“小巨人”

80家、国家级“小巨人”21家、国家重点培育“小巨人”9家。本土核心优势产业深挖增长潜力和细分市场空间,中车双碳产业园签约落户清水塘片区,田心片区还有12家轨道交通产业链企业准备在清水塘增加布局,旗滨玻璃高性能电子玻璃生产线二期项目、时代华昇高膜二期项目、欧科亿数控刀具产业基地等一批项目纷纷落地,优势产业链上已“裂变”出50家市场主体。

上半年,全市制造业增加值占GDP比重达到35.4%,比去年提升了2.4个百分点。位处中部、长株潭重要一极的株洲,正以更强大的实力、更强劲的态势,吸引外界瞩目。

科技创新在更深领域绽放

8月15日,中车株洲电力机车研究所有限公司算法与智能实验室——λ实验室正式成立。

λ(兰木达)实验室,将汇聚国内外研发资源,突破算法与人工智能领域战略性、前瞻性、基础性重大科学问题与关键核心技术,形成“从0到1”和“颠覆性”原创性成果,赋能产业升级。关于实验室名称,官方解读是出自于λ演算这种用途广泛的计算模型,而在社交平台上,“λ”因形似一个双手插兜、自行行走的人,还兼有“孤独”等意向表达。

当前,在重点产业触碰到“天花板”的株洲以及株洲产业链龙头企业,正在产业基础领域进行着更多“孤独”的探索。比如,株洲正在积极推进的力能极磁综合实验装置(轨道交通)项目,就是为支持院士专家开展基础理论与前沿技术研究、破解行业发展痛点、引领行业未来发展而来。

创新迈进深水区,就不仅仅是一地、一企的事情了。为此,株洲正在广泛拓展与高校、科研院所的合作,先后与科技部高技术研究中心、中南大学、湖南大学签订战略合作框架协议,同步还在深化与国防科技大学、湖南工业大学等的合作,以期在大科学装置研发、国家实验室等科技创新平台搭建、关键核心技术攻关、“硬科技”成果在株落地转化、引进培养人才等领域深化合作,打造株洲产业“新名片”。

精深领域的创新,更需要厚重的资金投入。全力提升资源配置能力的株洲,今年以来已争取到规模为42.15亿元的湖南省制造业转型升级基金、规模10亿元的株洲财信高分子新材料产业基金在株落地,引中诚信证券、华泰联合证券、IDG资本等国内头部券商、知名投行纷纷前来洽谈合作,帮助基金和企业相互赋能、互相成就,共同达到发展新高地。

今年以来,我市已组织21家企业申报省级工程技术研究中心,其中国创轨道、宏大高分子、欧科亿等11家获得立项,立项数创历史新高。

重大项目在思路改换中提速

“从田心东到大丰,城铁一站仅3分钟直达万达广场,秒杀自驾。”8月21日,市民冉女士在朋友圈点赞市域交通。

这条城际铁路,如今在株洲境内已基本实现了“公交化”。从7月底开始,每10分钟至20分钟,就有一趟车经停城铁株洲站,株洲南、大丰、田心东站三个站也基本如此。如今,趟趟停的列车已由原来的39列增加至113列。

下转 02版

第12次制造名城早餐会举行 陈恢清与海归人才畅聊创新创业

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 8月28日一早,株洲市第12次制造名城早餐会举行。湖南工业大学研究生院院长许利剑、株洲启迪孵化器管理有限公司总经理廖秋卿、湖南工业大学轨道交通学院副教授黄刚、湖南澳维科技股份有限公司总经理贺研博、湖南经世集团副总裁贾宇威、湖南云田园林市政建设集团有限公司总经理易略6位海外归国人才应邀来到天台开元大酒店,与市委副书记、市长陈恢清共进早餐,畅聊创新创业。

市领导罗琼、余群明参加。

攸县烧汤粉、茶陵花卷、醴陵陶瓷、云田花卉……吃株洲小吃、看株洲产品,早餐会在轻松愉悦的氛围中进行。“精神追求无止境,建议加强宣传,提升社会对科技工作者的认可度。”“政校企要加强交流合作,让高校更好地融入和服务地方发展。”“优化就业创业支持政策,努力让更多的本地高校毕业生留在株洲。”“株洲是我们的株洲,我们不干谁来干,我们要对得起这份责任、荣耀。”……近3个小时里,6位受邀海归人才讲述奋斗感悟,介绍教学科研、企业经营情况,并就株洲进一步推进创新创业工作提出意见建议。

陈恢清边听边记,不时就具体问题同大家探讨交流,逐一回应关切,并感谢广大海外归国人才为株洲发展作出的贡献。“人才是第一资源,株洲高质量发展关键靠人才。”他说,海外归国人才是人才队伍的重要组成部分,株洲将抓实抓细吸引、引进、留住人才各项工作,加强对接、深化交流、搭建平台,大力支持海外归国人才发挥作用、创造价值、多作贡献;立足实际、开阔思路,进一步完善引才育才留才政策,加大宣传力度,创新方式、丰富形式,营造更加浓厚的尊重人才、珍惜人才社会氛围;进一步摸清株洲海外人才底数、专长,建立完善机制,通过组建留服中心一站式服务平台和窗口等措施,提供更加精准周到细致的服务;及时研究协调,以心甘情愿、心急如焚的态度,积极主动帮助在株人才解决实际问题;优化政务服务,提高社会治理能力,全面提升营商环境水平,为各类人才提供优质服务保障。希望大家继续扎根株洲、奉献株洲,同时发挥自身优势宣传株洲、推介株洲,招引更多人才来株就业创业。

发现和挖掘一批颠覆性技术方向,努力抢占未来产业技术制高点。供水工程中的管道漏损和爆管是世界共同面临的严重问题。南方阀门通过水锤防护和智慧调控系统,将水锤自适应防护产品、水锤监测和水锤模型以及相关算法构成的数字孪生技术、瞬态过程智能控制系统融合在一起,解决了工程的水锤防护安全瓶颈与智慧调控技术卡脖子问题。目前,该系统作为智慧水务的基础技术在国家智能水网和城市更新中得到广泛推广应用。

南方阀门获省颠覆性技术大赛第二

株洲日报讯(全媒体记者/廖喜强 通讯员/王鹤) 近日,在2022年湖南省创新创业大赛颠覆性技术创新大赛领域赛上,株洲南方阀门股份有限公司(以下简称南方阀门)以87.70的评分,获得综合分第二的好成绩。

颠覆性技术作为一种另辟蹊径的革新,是科技创新的重要突破口之一,已成为世界主要创新型国家抢占发展先机、实现跨越式发展的着力点。本次大赛由科技部火炬中心指导,重点从“颠覆性”“可能性”“影响力”等三个方面进行专业评选,重点

株洲再添一个飞机驾照培训基地

株洲日报讯(全媒体记者/杨凌凌 通讯员/罗金鹏) 2022湖南(国际)通用航空产业博览会开幕在即,8月27日,我市再添一个飞机驾照培训基地。

8月27日上午,山河科技举行新机交付仪式,向湖南瑞翼通航交付一架阿若拉轻型运动飞机。湖南瑞翼通航携携这架飞机参加航展。

湖南瑞翼通航是一家获得中国民用航空局批复的通用航空公司,从事飞行员培训、飞行体验、飞机租赁托管等业务。公司这次共向山河科技订购了6架阿若拉

株洲枪手击落省运会射击项目首金

株洲日报讯(全媒体记者/温琳) 8月28日下午,在岳阳市湖南民族职业学院飞碟靶场,2022年湖南省第十四届运动会射击(飞碟)比赛第二个比赛日中,以株洲运动员瞿含为首的首省体校队,拿下了U18男子飞碟双向团体金牌,这是瞿含在省运会的首枚金牌。

“本届省运会,我希望打破自己在省级赛事无金的魔咒。”瞿含走向赛场之前对教练说。

今年17岁的瞿含,由株洲市体育运动学校培养。瞿含一开始练的是手枪,练习了一年以后,转到飞碟射击项目,“能打中静止的目标有啥了不起,打中移动的目标那才叫帅。”教练伍江说,换项目后,瞿含成绩节节攀升,练习不到半年,就参加了省级赛事,不仅拿到了名次,还被省里的教练看中。

这是瞿含第一次参加省运会,以前参加省级赛事,不是季军,就是亚军,离冠军总差一点。

踏进赛场之后,瞿含心里一直憋着一股劲。在U18男子飞碟双向团体项目预赛上,他状态惊人,带领省体校队一路领先,到了决赛,更是以125发104中惊人发挥,带领队伍以超过第二名60中的绝对优势,收获了自己省级赛事首枚金牌。

株洲品牌“闪亮”湖南旅博会

株洲日报讯(全媒体记者/张丹) 8月27日,2022湖南文化旅游博览会在长沙国际会议中心落下帷幕。

株洲展位以“神农福地,制造名城”为主题,以神农炎帝陵、醴陵五彩瓷、中国动力谷、红色根据地“四大品牌”为主线,重点展示了醴陵五彩瓷,特别突出了株洲旅游装备制造,集中展销了株洲文旅商品及特色非遗产品。

三天展会期间,株洲展位组织举办了9场县市专项推介会,通过文艺演出、景区景点推介、有奖问答等形式,向全省人民展现大美株洲独特的文旅资源及珍贵的历史遗存。

本次旅博会株洲展位共吸引万余名游客及专业观众现场观展,线上线下消费成交破百万元。株洲展位也获得组委会颁发的“最佳组织奖”与“最佳展台奖”。

同时,在2022湖南文化旅游商品大赛上,株洲收获一银两铜。

其中,醴陵尚方窑瓷业有限公司选送的《君子》茶具分离杯荣获银奖;湖南三圆维度品牌整合有限公司选送的“桃十八”炎帝黄桃农业文创、湖南酒仙湖生态旅游开发有限公司选送的油纸伞收获铜奖。

株洲日报社出版 社长/总编辑/颜青春 社址:株洲市天元区新闻路18号 印刷厂地址:株洲市天元区新闻路18号 邮政编码:412007 值班责任人/黄永新 李卉 责任编辑/曾彦予 美术编辑/黄洞庭 校对/张武 本报法律顾问/易露 联系电话:28781717

农业农村部这场现场会,缘何放在茶陵开?

株洲日报全媒体记者/陈洲平 通讯员/阳童 陈红荣

冷链物流连接田间地头、百姓餐桌,是重要的民生领域。产地冷藏保鲜是农产品冷链物流的“最先一公里”,也一度是“最短一块板”。近两年,农业农村部启动并加快实施农产品产地冷藏保鲜设施建设项目,将其作为乡村振兴行动重大工程和为农民群众办实事民心工程全力推进。

茶陵,作为湘赣边农业大县,在推进农产品产地冷藏保鲜设施建设工作上,在全省乃至全国留下不少亮眼的身影:入选2021年农产品产地冷藏保鲜整县推进试点名单,并于去年各试点县考核中排名靠前;2021年底,湖南省农产品产地冷藏保鲜设施建设现场会在茶陵召开……

而今,茶陵再次写下浓墨重彩的一笔——8月29日至30日,农业农村部在茶陵召开全国农产品产地冷藏

保鲜设施建设现场会。这场全国大会缘何放在茶陵召开?记者走进茶陵田间地头,走访相关企业,了解一些幕后的故事。

看成效: “一减三增”抢“鲜”机

茶陵特色产业发挥好,水果、蔬菜、“茶陵三宝”、食品菌、茶陵黄牛、生猪等是县域内传统特色产业。2020年全县水果产量604万吨,较上年度增长9%;瓜果等蔬菜2.57万吨,较上年增长5.3%。

但与工业品和粮油等大宗农产品不同,鲜活农产品通常不耐储运,采收销售时节可谓“一寸光阴一寸金”,一旦流通不畅,就会失了“鲜”机。生鲜不鲜,农产品未卖先损,产业链不断即短,让农民痛心。

“从2002年开始,农民返乡创业从事食用菌种植,每天销往广东的鲜菇至少有十几万斤。”茶陵县界首镇

兴农食用菌种植农民专业合作社代表陈晚朱告诉记者,在高峰期,全县六成农民从事食用菌种植。

然而,田头冷库的不足一度严重影响农户增收。“当时基地的小型冷库容量不够,农户种出来的食用菌必须当天采摘当天销售。”陈晚朱回忆,“时间赶着,货量压着,价格上不去,很多种植户没有赚到钱,有的最后干脆去打工了。”

补上“最短一块板”势在必行,刻不容缓。

2020年以来,茶陵县通过农产品产地冷藏保鲜设施建设项目实施,新增冷藏保鲜库容近20万立方米,新增冷藏能力近4万吨,使农业产业发展呈现了“一减三增”的良好发展势头。

“一减”,即农产品腐损减少。如今,该县农产品腐损率由原来的30%下降到10%以内。

“三增”,一是产业规模增大,冷

库设施建设有力推动了农业产业基地建设和农产品销售市场建设,如全县干辣椒年销售量由12万吨增加到18万吨,茶陵成为中南六省干辣椒集散中心;二是农产品品牌增多,新增了“茶陵白芷”“茶陵风干鸭”2个国家地理标志证明商标农产品,国家“湘赣红”农产品区域公共品牌授权企业由原来的7个增加到11个,全省排名第二;三是经济效益增加,冷链仓储项目建设延长了农产品销售时间,如界首镇食用菌生产,因建有冷库52座,产品销售价格提升30%左右,年销售量增加到8000吨以上,销售额达1.2亿元。

“在去年全国120余个农产品产地冷藏保鲜设施建设项目实施成效考核中,茶陵名列前茅,我想这是今天这场会议在茶陵召开的原因之一。”株洲市农业农村局市场与信息化科科长喻运池自豪地说。

下转 07版



湖南旅博会上,株洲展位人气满满。通讯员 供图



株洲射击运动员瞿含在射击场上。受访者供图